

## 趣味历史

## 康熙帝平定三藩

## 实验台

## 会跳远的乒乓球

**思考:**乒乓球放在高脚杯中,你怎样吹气,球才会跳出杯子呢?

**材料:**高脚杯2个、乒乓球1个。

**操作:**

- 1.把两个高脚杯并排放置。
- 2.将乒乓球放在第一个杯子中。
- 3.从不同角度吹气,看看乒乓球有什么状况:对着球的侧面吹气;对着球的上方吹气。

**讲解:**

1.向球的侧面吹气,乒乓球不容易跳到第二个杯子里去(或跳出来)。

2.向球的上方吹气,上方压力变小,乒乓球会浮起来,继续吹,就跳入第二个杯子去了。

**创造:**

换个新方法也能让乒乓球跳到下一个杯子里。

## 身边的科学

## 不锈钢为什么不容易生锈?

不锈钢具有耐大气、酸、碱和盐等腐蚀的作用,是一种特殊的合金钢。一般铬的含量不低于12%,通常在18%左右。不锈钢大体分为两大类,一类是有铬不锈钢;另一类是铬镍不锈钢,后者抗腐蚀性较好,用途也较广。

不锈钢之所以不易生锈是因为在锻压薄钢板时,人们在其表面加了一层很结实的复膜,这层膜可以起到保护内部的作用。这层膜是一种氧化物,也可以认为它也是一种锈,而且还是一种比铁更易生锈的金属。但是,它却能起到保护膜的作用。

与此相仿的还有铝,它表面所出现的氧化复膜也不易生锈。

无论是锈钢还是铝,它们表面的那层膜都能很好地起到保护作用。所以,我们在使用不锈钢制品时,最好不要经常用去污粉等东西去擦拭,以免破坏这层保护膜。

## 趣味谜语

1.双方以礼相待。(打二字常用语)

——谜底:回敬

2.良性循环。(打二字常用语)

——谜底:好转

3.身穿白绫袍,头戴黄纱帽,走路慢腾腾,游泳像船摇。(打一动物)

——谜底:鹅

4.头戴武生帽,身穿水龙袍,跑到汤家去,换件大红袍。(打一水动物)

——谜底:虾

5.前后一个样,独耳旁边站。天天大口张,喝水不吃粮。(打一物)

——谜底:杯子

南明最后一个政权灭亡的那年,顺治帝已经病死,他的儿子玄烨即位,这就是清圣祖,也叫康熙帝。

康熙帝即位的时候,年纪才八岁。按照顺治帝的遗诏,由四个满族大臣帮助他处理国家大事,叫做辅政大臣。四个辅政大臣中,有个叫鳌拜,仗着自己掌握兵权,又欺负康熙帝年幼,独断专横。别的大臣和他意见不合,就遭到排挤打击。

清王朝进关后,用强迫手段圈了农民大片土地,分给八旗贵族。鳌拜掌权以后,仗势扩大占地,还用差地强换别旗的好地,遭到地方官的反对。鳌拜诬陷这些官员大逆不道,把反对他的三名地方官处死了。

康熙帝满十四岁的时候,亲自执政。这时候,另一个辅政大臣苏克萨哈和鳌拜发生争执。鳌拜怀恨在心,勾结同党诬告苏克萨哈犯了大罪,奏请康熙帝把苏克萨哈处死。康熙帝不肯批准。鳌拜在朝堂上跟康熙帝争了起来,后来竟撩起袖子,拔出拳头,大吵大嚷。康熙帝非常生气,但是一想鳌拜势力不小,只好暂时忍耐,由他把苏克萨哈杀了。

打那以后,康熙帝决心除掉鳌拜。他派人物色了一批十几岁的贵族子弟担任侍卫,这些少年个个长得健壮有力。康熙帝把他们留在身边,天天练摔跤。

鳌拜进宫去,常常看到这些少年吵吵嚷嚷在御花园里摔跤,只当是孩子们闹着玩,一点不在意。

有一天,鳌拜接到康熙帝命令,要他单独进宫商量国事。鳌拜像平常一样大模大样进宫去。刚跨进内宫的门槛,忽然一群少年拥了上来,围住了鳌拜,有的拧胳膊,有的拖大腿。鳌拜虽然是武将出身,力气也大。可是这些少年人多,又都是练过摔跤的,鳌拜敌不过他们,一下子就被打翻在地。任凭他大声叫喊,也没有人搭救他。

鳌拜被抓进大牢,康熙帝马上要大臣调查鳌拜的罪行。大臣们认为,鳌拜专横跋扈,擅杀无辜,罪行累累,应该处死。

康熙帝从宽发落,把鳌拜的官爵革了。

康熙帝用计除掉了鳌拜,朝廷上下都很高兴。一些原来比较骄横的大臣知道这个年轻皇帝的厉害,也不敢在他面前放肆。

康熙帝亲自执政后,大力整顿朝政,奖励生产,惩办贪污,使新建立的清王朝渐渐强盛起来。当时,南明政权虽然已经灭亡。但是南方有三个藩王却叫康熙帝十分担心。

这三个藩王本来是投降清朝的明军将领,一个是引清兵进关的吴三桂,一个叫尚可喜,一个叫耿仲明。因为他们帮助清朝消灭南明,镇压农民军,清王朝认为他们有功,封吴三桂为平西王,驻防云南、贵州;尚可喜为平南王,



康熙皇帝画像。

驻防广东;耿仲明为靖南王,驻防福建,合起来叫做“三藩”。

三藩之中,又数吴三桂最强。吴三桂当上藩王之后,十分骄横,不但掌握地方兵权,还控制财政,自派官吏,不把清朝廷放在眼里。

康熙帝知道要统一政令,三藩是很大的障碍,一定得找机会削弱他们的势力。正好尚可喜年老,想回辽东老家,上了一道奏章,要求让他儿子尚之信继承王位,留在广东。康熙帝批准尚可喜告老,但是不让他儿子接替平南王爵位。这一来,触动了吴三桂、耿精忠(耿仲明的孙子),他们想试探一下康熙帝的态度,假惺惺地主动提出撤藩王爵位、回到北方的请求。

这些奏章送到朝廷,康熙帝召集朝臣商议。许多大臣认为吴三桂他们要求撤藩是假的,如果批准他们的请求,吴三桂一定会造反。

康熙帝果断地说:“吴三桂早有野心。撤藩,他要反;不撤,他迟早也要反。不如来个先发制人。”接着,就下诏答复吴三桂,同意他撤藩。诏令一下,吴三桂果然暴跳如雷。他自以为清朝开国老臣,现在年纪轻轻的皇帝居然撤他的权,就非反不可了。

公元1673年,吴三桂在云南起兵。为了笼

络民心,他脱下清朝王爵的穿戴,换上明朝将军的盔甲,在永历帝的墓前假惺惺地痛哭一番,说是要替明朝报仇雪恨。但是,人们都记得很清楚,把清兵请进中原的是吴三桂;最后杀死永历帝的,还是吴三桂。现在他居然打起恢复明朝的旗号来,还能欺骗谁呢?

吴三桂在西南一带势力大,一开始,叛军打得很顺利,一直打到湖南。他又派人跟广东的尚之信和福建的耿精忠联系,约他们一起叛变。这两个藩王有吴三桂撑腰,也反了。历史上把这件事称做“三藩之乱”。

三藩一乱,整个南方都被叛军占领。康熙帝并没有被他们吓倒,一面调兵遣将,集中兵力讨伐吴三桂;一面停止撤销尚之信、耿精忠的藩王称号,把他们稳住。尚之信、耿精忠一看形势对吴三桂不利,又投降了。

吴三桂开始打了一些胜仗,后来清兵越来越多,越打越强,吴三桂的力量渐渐削弱,处境十分孤立。经过八年战争,他自己知道支撑不下去,连悔带恨,生了一场大病断了气。公元1681年,清军分三路攻进云南昆明,吴三桂的孙子吴世璠自杀。清军最后平定了叛乱势力,统一了南方。

## 侦探推理小故事

## 夜明珠在哪里?

一个人的夜明珠丢了,于是他开始四处寻找。有一天,他来到了山上,看到有三个小屋,分别为1号、2号、3号。从这三个小屋里分别走出来一个女子,1号屋的女子说:“夜明珠不在此屋里。”2号屋的女子说:“夜明珠在1号屋内。”3号屋的女子说:“夜明珠不在此屋里。”这

三个女子,其中只有一个人说了真话,那么,谁说了真话?夜明珠到底在哪个屋子里?

【答案】

1号屋的女子说的是真话,夜明珠在3号屋子里。假设夜明珠在1号屋内,那么2号屋

和3号屋的女子说的都是真话,因此不在1号屋内;假设夜明珠在2号屋内,那么1号屋和3号屋的女子说的都是真话,因此不在2号屋内;假设夜明珠在3号屋内,那么只有1号屋的女子说的是真话,因此,夜明珠在3号屋内。